

原料涨价吞噬利润 上市公司背负成本压力

◎本报记者 应尤佳

从目前已经公布的半年报看来，上市公司今年上半年的营业成本有大涨趋势。据统计，在已经披露半年报的公司中剔除ST公司后，上市公司营业收入的增长率同比增长了43.1645%，但是营业利润增长率却同比减少了4.7%，这显然是因为营业成本的增速超过了营业收入的增速。据统计，今年上半年这些上市公司的营业总成本已占到营业收入的95.3%。

成本的高企一般都是伴随着营业收入的增长而增长的。但是从今年的半年报来看，营业成本的增加正在吞噬着不少上市公司的营业利润。从半年报中不难发现，大多数上市公司成本的不寻常增加，主要来自于原材料的涨价压力。

诸多电力企业的半年报业绩不佳，而原材料煤炭涨价是其中的重要原因。虽然今年以来，电价经过了两次上调，但从各个电力公司的半年报看来，公司经营成本的上涨大多超过了营业收入的上涨，这使得不少电力企业上半年呈现出亏损的状态。

长源电力今年上半年营业收入增长了10.24%，但是归属母公司的净利润却是亏损的，且与上年同期相比，归属母公司的净利润减少幅度高达912.24%，公司表示，这主要是上半年燃料成本上涨及财务费用增加所致。漳泽电力的情况更糟，公司在营

业收入降低了13.34%的同时，营业成本却增加了16.3%，因此公司净利润不可避免地发生亏损。公司表示，仅仅是煤单价的上涨就对上市公司产生了3.97亿元的利润影响，而公司的亏损额度在2.3亿元左右。

今年以来，化纤行业的日子也很不好过。一方面，由于受国家宏观调控以及国际、国内经济形势的影响，中国的纺织行业受到了很大的冲击；另一方面，纺织品行业还受出口退税降低、人民币升值、劳动力成本上升、燃料、原材料价格上涨的压力。新乡化纤的半年报显示，公司的主营业务减少了13.95%，但主营业务成本却增加了16.05%，这造成公司今年上半年亏损了2.3亿元，净利润同比减少了182.3%。公司解释，主营业务成本比上年同期增加，主要原因是报告期原材料价格上涨造成粘胶长丝、粘胶短纤维及氨纶纤维的成本大幅提高。

事实上，很多行业都不同程度地受到原材料上涨的影响致使成本上升。例如，铁矿石的涨价带动了下游企业的成本上升。从钢铁行业的半年报情况来看，钢铁行业尽管受到了影响，但影响不算太大，而钢铁行业行业的下游行业由于缺乏成本转嫁方式，呈现出成本高企的走势。

总体来看，成本高企的时代可能还没有结束，很多上市公司都表示今年第三季度，成本压力还将继续影响上市公司业绩。



上市公司上半年股市投资浮亏逾400亿元

◎本报记者 初一

去年同期税率水平26%扣除所得税费用，今年上半年的净利润总和将是4516亿元，低于现在的4880亿元。从这个角度来说，两税合一使上市公司整体净利润提升了8%。

青岛啤酒是一个典型的例子。该公司今年上半年实现利润总额5.96亿元，同比增长9%，实现净利润3.81亿元，同比增长32%；净利润增幅高出利润总额增幅23个百分点。其原因就是今年所得税税率25%，低于去年33%的税率。该公司今年上半年的所得税为1.91亿元，同比下降14%。

不过，青岛啤酒只是一个典型案例，许多公司的实际税负往往不是33%或25%这么简单，因此两税合一对各上市公司业绩的影响不能一刀切。新税法对不同行业影响的程度也有所不同。金融业受益最大，此外，酿酒、通信服务及批发零售等行业也受益颇大。

统计还显示，两税合一对逾四成上市公司没有多大影响。这些上市公司原先就执行企业所得税各项优惠政策，实际税负均低于25%。对于这些原享受低税率优惠的上市公司，税法规定实行过渡性税收优惠政策，因此税收新政并不会对其业绩带来负面影响。

进入2008年，人民币升值走上快车道，上半年人民币对美元汇率中间价突破“7”的历史性关口，跨入“8”时代，累计升值高达6.5%，接近2007年全年的升值水平。人民币升值，给上市公司的外币负债带来汇兑收益，外币资产带来汇兑损失。由于人民币升值幅度远高于去年同期，上市公司因此产生的汇兑损益也大大超过去年上半年水平。

据本报统计，在截至8月27日已公布半年报的上市公司中，有606家公司发生汇兑损益，占总数的44%。其中，210家公司发生汇兑净收益，金额总计92.9亿元；虽然有多达396家的公司发生汇兑净损失，但因为金额普遍不高，总计仅18.5亿元。两相抵消，人民币升值为这些上市公司共带来汇兑净收益74.4亿元。

航空公司因购买飞机拥有庞大的美元外债，因此无可争议地成为人民币升值的最大受益者。三大航空公司上半年汇兑收益总计高达64.05亿元，是净利润总和21.62亿元的近3倍。其中，南方航空汇兑收益最高，为25.98亿元，较去年同期的12.66亿元增长105%；东方航空汇兑收益19.06亿元，较去年同期的7.26亿元增长

除上述49亿元公允价值变动收益。

值得关注的是，公允价值变动损益将所持股票划分为交易性金融资产的前提下产生的。由于上市公司大多将所持股票列入可供出售金融资产，而可供出售金融资产的公允价值变动只影响净资产，不影响净利润。所以，上市公司上半年在股市投资上的账面损失完全可能大大超过400亿元。

看一看公允价值变动损失排行榜，不禁让人感叹“成也萧何，败也萧何”。在公允价值损失金额前10名公司中，保险公司和券商占据了8席。其中，中国平安、中国人寿和中信证券公允价值损失分别为187.59亿元、77.66亿元、35.05亿元，位居前3名。

对发生公允价值变动收益的公司进一步分析可以发现，其公允价值变动均与股票无关。如金额最高的中国石化，29.56亿元的公允价值变动收益源于公司在香港发行的可转换债券。中信银行公允价值变动收益5.68亿元，主要来自为交易目的持有的债券和衍生产品。东方航空公允价值变动收益2.89亿元，主要来自燃油期权合约。因此，考察上市公司上半年股市投资的浮亏情况，需要剔

除金融类公司仅3家。如健康元上半年利润总额4100多万元，公允价值变动损失却高达4.07亿元，公允价值变动损失绝对值是利润总额的近10倍。

不过总体而言，公允价值变动损失对上市公司整体业绩影响并不大。截至8月28日已公布半年报上市公司共实现利润总额6100多亿元，400多亿元公允价值变动损失占利润总额的比例为6%。

已公布半年报上市公司期末交易性金融资产共计3200亿元，较期初数2713亿元增加487亿元。但是在股市大跌的情况下，上市公司股市投资金额不可能实际上也并未增加。交易性金融资产增长最多的建设银行，是因为代客债券理财业务的增长，交易性金融资产较年初增加了467亿元。

保险企业和券商投资股市乃其主业，但一些非金融类上市公司业绩被公允价值变动损失拖累，就不得不让人感叹“不务正业，贻害无穷”。统计数据显示，公允价值变动损失绝对值占利润总额之比大于1的公司有17家，其中

上市公司应收账款同比增加23.4%

◎本报记者 阮晓琴

据本报统计，截至8月27日的半年报显示，统计数据，剔除金融类公司，今年上半年，上海证券交易所上市公司应收账款为3594.6亿元，比去年同期的2907.5亿元，增加23.63%。而深圳交易所上市公司应收账款为1775.2亿元，去年同期为1443.7亿元，同比增22.96%。剔除金融类公司，两市上市公司合计应收账款5369.8亿元，去年同期为4351.19亿元，同比增23.4%。

应收账款是指企业应向购货单位或接受劳务单位收取的款项。它由企业赊销而形成的。赊销虽然能扩大销售量，给企业带来更多的利润，但同时也存在着一部分货款不能收回的风险。应收账款增加，坏账风险越高。按证监会行业口径，除金属、非金属行业应收账款仅降0.39%，其余农业、房产、建筑、电子等22个行业应收账款均增加（金融除外），其中，木材家具、采掘业、机械设备仪表增加幅度最高，分别增加90.66%、62.46%和37.64%。从细分行业看，则铁路运输业、有色金属开采、仓储最高，分别增611.83%、453.55%和339.40%。

在亏损及银根紧张情况下，电力、化工化纤等行业资金紧缺，影响了相关产业链的账款回收。据本报统计，今年上半年，电力、蒸汽、热水的生产和供应业应收账款300.96亿元，相比去年同期的270.60亿，增幅为11.22%。电力上游的煤炭开采业，应收账款为97.79亿元，去年同期为73.11亿元，同比增幅为33.76%。另外，石油加工及炼焦业应收账款为25.10亿元，相比去年同期的18.82亿元，增加33.37%。上游的石油和天然气开采业应收账款为708.10亿元，同比增加64.25%。

从金属行业看，由于进口铁矿石价格同比上涨60%以上，6月份，国内黑色金属材料类、有色金属类原料购进价格同比分别上涨24.9%、2.7%，相应的黑色金属和有色金属冶炼及压延加工业出厂价格分别同比上涨28.7%和下降1.9%。今年上半年，进出倒挂的有色金属加工应收账款为95.47亿元，同比增6.06%。而黑色金属加工应收账款为93.97亿元，同比减15.93%。但是，其下游机械、设备、仪表应收账款19.8亿元，同比增长152.90%。而黑色金属开采业应收账款同比减少5.36%，但有色金属开采业应收账款为18.59亿元，去年同期为3.36亿元，同比增453.55%。

设备制造细分市场方面，专用设备制造业应收账款为297.69亿元，同比增40.55%。交通运输设备制造业应收账款309.98亿元，同比增32.71%。通信及相关设备制造业200.17亿元，同比增29.27%。

房地产应收账款为54.15亿元，同比增18.23%。建筑业应收账款为456.47亿元，同比增15.21%。

消费行业方面，应收账款增加最多的是餐饮业，增155.91%。



经营性现金流骤降 业绩增长面临考验

◎本报记者 王璐

今年上半年，经营性现金流的骤然下降无疑是上市公司整体业绩增长中的不和谐之音。据本报统计，截至8月28日披露半年报的1454家上市公司上半年经营活动产生的现金流量总额-31.51亿元，同比下降18.64倍。

那么，究竟是什么原因造成上市公司经营性现金流如此“拮据”呢？

通过分析可以发现，造成报告期内上市公司经营性现金流大幅下滑的重要原因是原材料成本支出的扩大。这意味着上市公司在经营活动中的现金流流出过多，其中包括企业购买生产材料的购货成本上升以及受行业景气度影响等。今年上半年，受宏观经济的影响，各类原材料价格持续上涨，且幅度较大，给中下游企业的生产经营带来较大的压力。如中通客车就解释称，因原材料价格上涨且供应紧张等原因，导致公司经营活动产生的现金流量净额减少。

除了成本，企业应收账款未及时收回是造成经营性现金流紧张的另一个重要原因。若未能及时收回应收账款，也就成了通常所说的“纸上富贵”。比如，山西三维经营活动现金流量净额

同期减少63.12%，主因就是销售商品收到的现金减少。公司在半年报中称，销售的商品在账面上已经计入利润范围内，但实际的资金并没有收回，所以会出现经营性现金流紧张的情况。”又如哈空调在净利润大幅增长87.72%的情况下，经营性现金流却下滑45.49%。公司解释，报告期内应收账款金额增大，经营活动产生的现金净流量为负数。”

专业人士称，相对于收入和净利润，现金流量的指标或许更贴近上市公司真实的运行情况，获得足够的现金是上市公司创建优良经营业绩的有力支撑。如果一家上市公司经营性现金流为负，或者非常低，则往往显示出其财务状况并不健康，公司生产经营也会出现许多困难。相反，在生产经营活动中产生充足的现金净流入，企业才能扩大生产经营规模，增加市场份额占有的份额，开发新产品并改变产品结构，培育新的利润增长点。因此，投资者在分析上市公司半年报时，如能结合经营性现金流指标，可以更好地判断公司业绩的可持续性和创造价值的能力。